PUNKTINS
Nogriezni, figiiras. Komentari
6.01.2017

Nodarbibas merkis: attistit skolénu telpisko domasanu; atraisit izteli, mekl€jot daudzveidigus un
originalus atrisinajumus; pariet no diskréta domasanas lauka uz nepartraukto, izt€lojoties, kas notiek
darbibas lauka paplaSinataja, neredzamaja dala; izmantot aritmétiskus un kombinatorialus
aprekinus, lai izprastu iespgjamas konstrukcijas.

Uzdevumi

1. Konstrug seSus nogrieznus ta, lai tiem kopuma ir 6 galapunkti. Atrodi p&c iespgjas vairak
dazadas principiali atskirigas konfiguracijas!

Piezimes. Te ir daudz variantu, ka att€lot Sos nogrieznus. Vienkarsakais veids ir konstrugt sesstiri.
Lidziga veida var pieverst uzmanibu piecstiirim, Cetrstiirim, trijstiirim; izliektiem un ieliektiem
daudzstturiem. Skoléniem jasaprot ar1, ka nogriezni drikst biit dazada garuma, ka ne obligati figtiram
jabiit sakarigam, tas ir, ka atbilde var biit ar1, piemeram, divi atseviski trijstiiri. Te svarigi ar1 runat,
cik galapunktu kopuma ir seSiem atseviskiem nogriezniem; kadu figiiru veido lauzta Iinija.

Originals skolénu risinajums: —

Sesi nogriezni, kuriem kopuma ir 6

galapunkti, un figtra ir skaitlis 6.

2. Konstrué sesus nogrieznus ta, lai tiem kopuma ir 6 galapunkti un 2 nogriezni krustojas.
Atrodi vairakas dazadas konfiguracijas!

Piezimes. Sis ir ieprieks€ja uzdevuma variants, ja skoléni vél nav konstrugjusi tadu figiiru, kura tiesi
divi nogriezni krustojas.

3. Konstrué piecus nogrieznus ta, lai tiem ir vislielakais iesp&jamais krustpunktu skaits!

Piezimes. Vispirms jalauj skoléniem zimét un domat, tad viniem ir jaizsaka hipotézes. Jaierosina,
kur$ uzzimes figiru ar vislielako krustpunktu skaitu. P&c tam javeic kombinatoriski aprékini, kurus
var veikt soli pa solim. Piem&ram, sakot ar 2 nogrieZniem, kuri var krustoties viena punkta. Tad,
pievienojot treSo nogriezni, krustpunktu skaitu var palielinat par divi; pievienojot vél ceturto
nogriezni, tas var krustot jau visus 3 ieprieksgjos — ta planveidigi (pat sastadot tabulu) var nonakt
pie vajadziga rezultata. Citads aprékina pan€miens — katrs nogrieznis var krustot Cetrus citus
nogrieznus (5 x 4). Bet katra krustpunkta piedalas divi nogriezni. Tap&c lielakais krustpunktu skaits

var but % =10

4. Aplikosim taisnes. Konstrug 6 taisnes ta, lai tam ir tiesi 6 krustpunkti!

Piezimes. Uzdevums domats, lai skolénu uzmaniba kliitu elastiga — ir jasaprot, ka taisnes garums ir
neierobezZots — ja Zim&juma nogriezni nekrustojas, to pagarinajums var biit krustosies. Te runa par
paral€lam taisné€m. Par taisné€m, kas iet caur vienu punktu. Par dazadiem uzdevuma atrisinajumiem.
Sesi krustpunkti seSam taisném ir neliels krustpunktu skaits, kas liecina, ka biis tads krustpunkts,
caur kuru ies vismaz 3 taisnes.



PUNKTINS
Visparigas un ortogonalas punktu sistémas. Komentari ($1 nodarbiba ir ieprickséjas nodarbibas
turpinajums)
13.01.2017

Nodarbibas mérkis: Attistit telpisko domasanu; “lauzt stereotipus”; izprast uzdevuma prasibas.
Uzdevumi

1. Uz lapas atziméti kaut kadi 5 punkti. Cik dazadus trijstirus iesp&jams konstruét ar virsotném dotajos
punktos?

Komentdars. Pirmais uzdevums ir ievada uzdevums. Te jaievéro, ka uzdevuma nav teikts, kada veida punkti
uz lapas ir atziméti — [idz ar to tas ir izp&tes uzdevums, kur jaizt€lojas dazadas punktu konfiguracijas. Vélams
sakt ar 3 punktiem (aplikot arT gadijumu, kad 3 punkti ir atlikti uz vienas taisnes). Izpétit, vai 4 punktu
gadijuma var konstruét tieSi 2 trijstirus. Parrunat, ko isti nozimé uzdevuma prasibas — jaapluko visi
iesp&jamie trijstiri, kuru virsotnes ir dotie punkti.

2. Doti 9 punkti, kuri ir ritinu papira liniju krustpunkti: . .
Cik daZzadas formas trijstlirus var konstruét ar virsotném ..
dotajos punktos? Katru trijsttri konstrug atseviska

Zimgjumal

Piezime. Jasaprot, ka vienu un to paSu trijstliri var pagriezt un apgriezt — transformaciju rezultata forma
nemainas.

3. Doti tie pasi 9 punkti ka 2. uzdevuma. Cik dazadus Cetrstlirus ar virsotn€m S$ajos punktos vari
konstruét? (Katru Cetrsturi konstrué atseviska punktu sistemal)

Piezimes. Skoléniem jasaprot, ka Cetrstiiri var biit gan izliekti, gan ieliekti. Te der arT apspriest, ka aprékinat
doto Cetrsturu laukumu $aja ortogonalaja sisteéma — var sadalit Cetrstiiri trijstiiros un aplikot trijstiru laukuma
aprékinasanas pané€mienus (pieméram, trijstiris ka puse no taisnstira; trijstiiris, kuru iegtst, no taisnstiira
“nogriezot liekos” stiirus).

4. Apskati punktu sisttmu 3 x 5 punkti. Konstru€ lauzto Iiniju caur Siem punktiem (dotie punkti var biit
lauztas linijas lizuma punkti jeb virsotnes). So Iiniju konstrué ta, lai ta iet caur visiem dotajiem
punktiem un lai tai ir vislielakais iesp€jamais nogrieZnu skaits.

Atrisinajums. Visvairak posmu lauztai linijai ir, ja tas virsotnes ir visi dotie 15
punkti un Iinija ir slégta:

5. Apskati punktu sistému 5 x 5 punkti. Konstrug 12 — stiiri, lai ta iekSpus€ biitu tiesi 1 punkts. Konstrué
to ta, lai 12 — stiira virsotnes un malas iet caur visiem 24 punktiem!
Atbilde. Pieméram:

6. Tada pasa sisttma, kada ir dota 5. uzdevuma, konstru€ Cetrstiiri ar virsotném Sajos punktos, lai ta
iekSpus€ nebiitu neviens punkts un lai ta perimetrs biitu péc iespgjas lielaks.

Piezimes: te der apliikot arT ieliektus Cetrstiirus. Jaapliiko, kadi nogriezni ar galapunktiem dotajos punktos, ir
garakie.



PUNKTINS
Aritmétiskie “kugisi”, komentari
20.01.2017

Nodarbibas mérkis ir iepazistinat skolénus ar taisnlenka koordinatu sist€ému netiesa veida. Te
nosaka riitinu koordinates jeb atrasanas vietu, lidzigi ka tas notiek spele “Juras kauja”.

Uzdevumi

1. Uzzime kvadratu 10 x 10 rutinas. Uzraksti kvadrata apaksa skaitlus zem katras kolonas
1, 2,3, ...10. Uzraksti skaitlus pa kreisi pie katras rindas, sakot no apaksas uz augsu 1,
2,3,4,...10.

a) Atrodi rutinas, kuru koordinates ir (2; 3); (6; 8); (5; 1).

b) Nosaki visas tadas riitinas, kuru koordinasu summa ir 7.

€) Arkadu vienu skaitli var raksturot riitinas, kuras atrodas uz garakas diagonales? Un
uz otras diagonales?

d) Nosaki visas riitinas, kuru koordinates var raksturot ar vienu skaitli 8, tad skaitli 12.
Cik dazadu riitinu vari atrast, kas atbilst katram no minétajiem skaitliem?

Piezimes: Dots ievada uzdevums. Skoléni macas noteikt riitinu atraSanas pozicijas un pamanit
koordinasu geometriskas un aritmétiskas kopsakaribas.

2. Kvadrata 10 x 10 robezas izveido simetrisku ornamentu no 8 riitinam, kur$ ir simetrisks
attieciba pret kvadrata centru (centrali simetrisku ornamentu). Uzraksti So riitinu
koordinates un raksturo katru ritinu ar vienu skaitli, ko iegiist, veicot aritmé&tisku
darbibu ar koordinatém. Iegiitos 8 skaitlus nodod otram skolénam, lai vin$ atklaj tavu
ornamentu.

Piezimes: Zinama veida §is ir kodeSanas uzdevums. Ne visos gadijumos péc viena dota skaitla
var noteikt riitinas koordinates. Ja ornaments ir izveidots simetriski, tad tas otram skolénam var
palidzet atminét kodu. Vieglaks uzdevuma variants ir izvél&ties tikai 4 riitinas un/vai sareizinat
katras riitinas abus koordinaSu skaitlus.

3. Kvadrata 10 x 10 robezas doti 8 secigi veseli nenegativi skaitli. RGtina (6; 7) ir ierakstits
lielakais no tiem. Ratina (4; 3) ir divreiz lielaks skaitlis, neka ritina (4; 4). Ratina (5;
7) ierakstits skaitlis, kur§ par 1 mazaks neka rutina (4; 5). Rutina (4; 7) ir ierakstits
vismazakais skaitlis no dotajiem. Ritinas (4; 3), (4; 4) un (4; 6) ir skaitli, kuri mazaki
par 4. Riitinas (4; 5) un (5; 5) ierakstiti abi lielakie skaitli, kuri mazaki par skaitli, kas
ierakstits riitina (6; 7). Noteiktos skaitlus ieraksti kvadrata atbilstoSajas rutinas. Kads ir
So skaitlu noslépums?

Piezime: uzdevums ar logisko spriedumu elementiem.

Atrisinagjums. Skaitlu atrasanas vietas jau ir dotas, tas kopuma veido skaitla 7 formu. Ja skaitli
rutinas (4; 3), (4; 4) un (4; 6) ir mazaki par 4, tad tie ir 1, 2, 3, bet riitina (4; 7) ir nulle, kas ir
mazakais iesp&jamais skaitlis no dotajiem. Tad lielakais skaitlis ir 7. Augs&ja rinda ir skaitli 0,
4, 7. Vertikali uz leju ir skaitli 0, 3, 5, 1, 2. Piektaja rinda ir divi skaitli 5 un 6. “Noslépums” ir
sekojosais — dots magiskai skaitlis 7, kur katra rinda horizontali un vertikali izvietoto skaitlu
summa ir 11.



4. Uzzimée kvadratu 5 x 5 riitinas. Zem kvadrata katra kolonna ieraksti skaitlus 10, 15, 20,
25, 30. Kreisaja mala katra rinda ieraksti skaitlus 1, 2, 3, 4, 5. Zemak dotas to riitinu
koordinatas, kuras vajag iekrasot. Aprékini tas un atrodi zim&jumu, kur$ slépjas dotaja
kvadrata!

(((860-60) : 4—100):10; 1084—85+2002—50-60)
((75:3+200):15; (1749-213):64:8)
((100000-10000) : 3000, 38:2+14-21-7)
(1+2+1+2+1)-6-12, 179+216—394)
((3130-5):25:5; (-1+106—51):18)
(2+37-3-63):5, (818-12):62-8)
((450:3+10):8; (25:5+5-10):11)
(16+15+34):5-3;, 407:11.2-71)
((73-69+1)-4; (300:2+6):(13-12))

((7-8+4):2; (132:2-30):9-1)

Piezimes: Uzdevums sastadits aritmétisko darbibu izpildiSanas trenéSanai. Grafiskais
zim&jums uzskatami paradis, vai uzdevums atrisinats pareizi — att€lam ir jabiit simetriskam.



PUNKTINS
Kur$ melo? Komentari
27.01.2017

Nodarbibas mérkis ir aplikot logikas uzdevumus. Skoléniem jamacas logiski spriest, ka ar1
precizi izteikt apgalvojumus un pamatojumus.
Uzdevumi

1. Robotiniem Jesim un Nosim katram ir viena kastite. Vienam no viniem kastite ir konfekte.
Robotini ir ta ieprogrammeéti, ka Jesis vienmér saka taisnibu, Nosis vienmér melo. Ka ar
vairaku jautajumu palidzibu noskaidrot, kurs no robotiem ir Nosis, kurs ir Jesis, un kuram
ir konfekte? Vini atbild tikai uz tadiem jautajumiem, kur atbilde ir tikai “ja” vai tikai “n&”.

2. Jesim, Nosim un Nesim katram ir viena kastite un viena no kastitem ir konfekte. Jesis
vienmér saka patiesibu, abi pargjie melo. Robotinam drikst uzdot “ja — n&” jautajumu par
vienu kastiti. Atrodi, kura kastité ir konfekte!

3. Tiem paSiem 3 robotiniem ir 2 konfektes 3 kastites. Izdoma tadus “ja — n€” jautajumus,
lai visdrizak noteiktu situaciju!

4. Viena kastité ir zilas konfektes, otra dzeltenas, bet treSaja kastité abu veidu. Visi uzraksti
ir sajaukti. Drikst paltigt 1 konfekti no jebkuras vienas kastites. Ka noskaidrot, kura kastite
kas atrodas?

Piezimes. Pirmie 3 uzdevumu ir uzdevumi, kuros var izpildit lomu sp€les. Var uzaicinat dazus
skolénus, kuriem nosaka, kuri dotaja bridi bus meli, kuri teiks patiesibu. Grupa katrs uzdod
pa vienam tadam jautajumam, kur§ drikst attickties tikai uz doto situaciju, tas ir, nedrikst
uzdot personigus jautajumus. Secinajumus var pierakstit un tad apspriest, kadi jautajumi
visatrak ved pie mérka. Tre$aja uzdevuma ir art janoskaidro, vai 2 konfektes atrodas viena
kastite vai dazadas.

5. Anete Makdonalda restorana apliikoja €dienkarti. Vina secinaja, ka kartupeliSu porcija
maksa ne 1etak ka 3 eiro, bet kola — ne dargak ka 3 eiro, bet hamburgers maksa dargak
neka kartupelisi. Kads bija So €dienu cenas, ja tas var biit 2, 3 un 5 eiro?

Piezimes. levaduzdevums, kura var paradit vienu no logikas uzdevumu risinaSanas
pamatprincipiem — izveidot tabulu, kura atzimé iesp&jamo informaciju:

2 eiro 3 eiro 5 eiro
Kartupeli X X
Hamburgers X
Dz@riens X X

Skoléniem japrot novertet lielumus, jasaprot, ko nozimé izteicieni “ne mazak”, “ne vairak”.
Jaievero, ka uzdevuma nav teikts, ka cenas noteikti ir dazadas. Tapéc te iespgjamas divas
atbildes: hamburgera un Kartupelu cenas ir noteiktas viennozimigi, bet dzeriens var maksat 2
vai 3 eiro (acim redzot, atbilstosi izveleta trauka tilpumam).

Ar1 nakamie 2 uzdevumi ir loti vienkarsi — dala skolénu tos atri atrisinaja prata.



6. Guna, Ansis un Valdis sestdiena devas uz tuvejas pilsétas gadatirgu. Katrs izvelgjas citu
veidu, ka noklut galamérki. Valdis gadatirgi ieradas ar visu gimeni, bet vin$ labprat butu
braucis ar divriteni, kur§ Sobrid bija saliizis. Guna nebrauca ar auto, bet Ansis gadatirgti
ieradas visvelak, lai gan celojumu uzsaka visagrak. Ka bérni ieradas gadatirgi, ja kads
brauca ar velosipédu, kads ar auto un kads gaja kajam?

7. Saha skola satikas 4 skoléni — Janis, Hugo, Roberts un Kristians. Anketa vini ierakstija,
kairno 1., 3., 4., 7. klases. Noskaidro, kura klas€ kur$ no z&€niem macas, ja Janis tresaja
klas€ macijas pirms vairakiem gadiem. Roberts nav pirmklasnieks. Kristians tikai pec 4
gadiem bus 7. klasg.

8. * Starptautiskajas sporta sacensibas piedalijas Francijas, Italijas un Japanas komandas.
Noskaidro, cik zelta, sudraba un bronzas medalas ieguva katra komanda, secinot to no
dotajiem datiem:

- Japana ieguva par 1 zelta medalu vairak, bet par 3 sudraba medalam mazak neka
Italija.

- Francija san@ma visvairak bronzas medalas (18), bet vismazak zelta medalas (7).

- Katra valsts ieguva vismaz 6 katra veida medalas.

- Italija ieguva kopuma 27 medalas.

- Italijai bija par 2 bronzas medalam vairak neka zelta.

- Visas 3 valstis kopuma nopelnija 38 bronzas medalas.

- Francijai 2 reizes vairak sudraba medalu neka Italijai zelta medalu.

(8. uzdevums nemts no vietnes https://nrich.maths.org/8073)

Komentars. Sis uzdevums ir sarezgitaks — jau nedaudz sasaucas ar uzdevumiem par
magiskajiem taisnstiiriem. Te jaapliko gan kopigas summas, gan javeic salidzinaSana, jalieto
izslegSanas metode. Atbilstosaja tabula vispirms ieraksta konkretus skaitlus, tad aizpilda ar
iespgjamam minimalam vértibam, kuras, sekojot uzdevuma dotam noradém, palielina
atbilstoSajas pozicijas ierakstitos skaitlus.


https://nrich.maths.org/8073

